

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkszáma 45.255
Megjelenik havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj félévre 10 pengő
Hirdetési díj száregoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasabmílliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32-2-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

Járványszerűen

szaporodik megint az öngyilkosságok száma szakmánkban. A viszonyok nem lettek az eddigieknél rosszabbak, hiszen nem is lehetnek, a mi idegünk azonban sokkal, de sokkal rosszabbak lettek és most is romlanak még nap-nap után!

Ugyan miért nem lehet más megoldást találni valami szakmánkbelinek az ellen, hogy rosszul megy neki az üzlete, mint az öngyilkosság?

Kifizeti ezzel a hitelezőit? Segít a családján, a szerettein? Vagy mondjuk, tisztességesen viszi sírba azt a nevet, amelyet addig mocsoktalanul megtartott a nehéz viszonyok között? Vegyük csak sorra a lehetőségeket és a babonákat, amelyeknek az áldozatai azok, akik most az öngyilkosok listájára kerülnek.

Kétségtelen, hogy tisztán lehet látni a csődbejutásnak, esetleges fizetéképtelenségnek a következményeit. Igen, ez a vagyoni leromlás talán az egész élet munkájának, eredményeinek a megsemmisülését jelentheti. De ki meri azt mondani, hogy nincsen új talpraállítás? Ki lehet bizonyos abban, hogy soha nem fog látni megint jobb napokat, ahogy látott eddig? Csak egy, az, aki önkézzel vet véget az életének és vele a jobb napok lehetőségeinek.

Elhisszük, hogy fárasztó a küzdelem, különösen bizonyos korban, vagy bizonyos gondolkodás mellett, amely minden embernél más és más korban következik be. Bizony szívesen hagyná abba az ember a dolgot, ha nem kellene tovább is küzdenie. De azzal az energiával és elhatározással, amely okvetlen szükséges olyan ferde és elhibázott gondolathoz, aminő az élet elvetése, azzal már egészen újra is lehetne kezdeni az életet és vele az új föllendülést!

Mi semmisül meg az anyagi tönkrementással? A tudás? A szorgalom? Egyik sem, mert

ez minden embernek az elpusztíthatatlan tulajdona. Csak a vagyont viheti széjjel a csőd, meg az összeomlás, azt, amit úgyis csak úgy szerzett meg az ember szerencséjével és a saját képességeivel!

És éppen ez az, amire nem fordítanak elég gondot azok, akik öngyilkossági tervekkel foglalkoznak a bajok súlya alatt! Nem gondolják végig az addigi életüket, amely minden szónál hangosabban tudna beszélni, ha megkérdéznék a döntő pillanatban. Hiszen, ahogy eddig sikerült, éppen úgy sikerülhet még egyszer, még kétszer, még sokszor is! A véletlen csak nagyon kis adagot hoz az ember életébe a lehetőségekből. És a jövőben is, éppen úgy meghozhatja a lehetőségeket!

Akik örökölt, vagy hozományban kapott vagyont veszítik el az összeomlás által, azok pedig éppen semmi jogot sem formálhatnak arra, hogy kétségbeessenek! Hiszen az ő számukra csak most kezdődött volna meg az igazi élet, a nemes küzdelem, az életnek a magunk kezével való megteremtése magunk körül az, amiben az ilyen szerencsésen kívül minden embernek át kell mennie. Senkinek sem szabad önmagát annyira lebecsülnie, hogy azt higgye magáról, másoknak talán sikerült, de én nem vagyok olyan érték, se olyan munkaképesség, mint az a sok ezer más! Annak nem szabad kifáradnia, amikor tulajdonképpen csak akkor kerül az igazi küzdelem elé!

Most aztán vizsgáljuk meg a továbbiakat. Vajon ki volt az a naiv szelármás, aki a legelőször a világot rápíttette azt a babonát, hogy a halál mindent kiegyenlít?

Talán a lovagkorban ez lehetséges volt, amikor még nem szerepelt a polgár, akinek kenyérgondjai is vannak. A jobbágy akkor semmit sem számított, a lovagoknak meg mindig volt pénzüik, így igazán nem lehetett más dolguk, mint kiválogatni, minő eszeveszett hőstettek után menjenek a másvilágra? Azóta azonban a halál semmit sem egyenlít ki, sőt. Az egyetlen és a legbiztosabb módszer arra, hogy minden kiegyenlítetlen maradjon!

Az adós halálával nem fizethet a hitelező, ez bizonyos. Sőt. Az önkéntes halál most már egy neme a sikasztásnak. Azt a személyt távolítja el a felelősségrevonás lehetősége alól, akire a hitelező tulajdonképpen hitelezett. És a név becsülte? Tisztességtelen adósságok után így is, úgy is elvesz, anélkül pedig amúgy sem bántotta volna senki.

Az ember kötelességekkel tartozik a családjának, az övéinek, aztán a szakmájának is. Ezek alól a kötelességek alól nem lehet kibúvó az önkéntes halál. Nem tehet rosszabbat a hozzátartozóinak az ember, mint ha önmagát kiirtja az élők sorából. Még a pillanatnyi elmezavart sem lehet itt felhozni mentéséül!

Nem. Az öngyilkosságra nem gondolhat senki, aki dolgos, épeltű ember a szakmájában. Nem szabad legyengülnünk annyira, hogy már önmagunkban se bízzunk! Az öngyilkosság pedig a magunkba vetett bizalomnak a teljes összeomlását jelenti, sőt még többet annál. Azt is, hogy nem átaljuk ezt a dolgot a világ tudomására hozni! Már pedig ez ellen küzdünk kell és az egész szakmánknak segítenie kell ebben a küzdelemben!

Vitlly Gábor, vendéglős.

Bécsi vendéglősök az adók és vámok emelése ellen. Bécsből jelentik: A vendéglősök csütörtökön délután a parlament előtt tüntetni akartak az árúforgalmi adók, továbbá a tea és kávé vámjának felemelése ellen. A tüntetés azonban elmaradt, mert a nemzeti tanács ülést tartott és ülés alatt a törvény tiltja felvonulások tartását a parlament mellett. A mozgalom több mint 2000 résztvevője ezért tüntető gyűlést tartott, amely helyenként viharos lefolyású volt, mert különböző politikai csoportok voltak képviselve. A gyűlés után a résztvevők egyik csoportja a városkőzre akart vonulni, de a rendőrség ebben megakadályozta őket. Csak küldöttséget engedtek be a parlamentbe, ahol az illetékes minisztereknek előadták a vendéglősipar panaszait.

Az egyesületek mint vendéglősök. Sem egyesületek, sem társaskörök külön iparjogositvány nélkül nem jogosultak az élelmiszeri iparok valamelyikét (koresma, vendéglő, kávéház, kifőzés, kávéérés) gyakorolni. Ezen a megállapításon mit sem változtat az körülmény, hogy csak saját tagjaiknak szolgáltatnak ki hideg vagy meleg ételket. Ha a pénzügyi hatóság valamely egyesületnek vagy társaskörnek korlátozott vagy korlátlan ítmelési engedélyt ad, a korcsmaipar gyakorlásával járó hideg ételt kiszolgáltató csak akkor szabad, hogyha arra szabályszerű iparjogositványt kapnak. Ilyen iparjogositvány hiányában egyesületek, társaskörök stb. sem saját tagjaiknak, sem idegeneknek, sem hideg, sem meleg ételt ki nem szolgáltathatnak.

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapítattott 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borkereskedési kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Borárak. A Borászati Lapok jelentése. A magyar borpiacra élénkebb vásárlások folytát és a belső forgalom is élénkséget mutat, amit részben a nagy forráság és a megindult aratási munkák biztosítanak, ez a forgalom azonban kisebb tételekben bonyolódik le, de szilárd árak mellett. A fogyasztási szesz felmérése folytán sokkal inkább bor adnak az aratóknak, mint például, bár a töröklyében nagy a kereslet, mégis az arató-bor élénk érdeklődés tárgya.

Nagykereskedelemben elkelték a következők tettelek: Erdőtelek 400 hl. kommersz zöldfehér, Eger 2 vagon 12-5 fokos uradalmi 20 fillér, Bácsalmás 1 vagon 11 fokos 14 fillér, Csurgón 1 vagon 1-1-es alapon, Baján 1 vagon kadarka 15 fillér, Pakson 2 vagon 12 fokos kadarka 19 fillér, Tiszaföldváron 1 vagon 12 fokos felüli zöldfehér óber 21 fillér, Pécsét 1 vagon 10 fokos 12 fillért, Mohácson 200 hl. 9½ fokos 11-5 fillérért, stb.

Szentmártonkátán a parasztkészletek jelentősebb mennyiségben alig találhatók. Ezek is a megkezdődött aratás alatt elfogytak. Uradalmi készletek erősen csökkentek. Eladatott 200 hl. 12-5 Maltigand-fokos literenkint 18 filléres árban. A szőlőkben sok helyen fellépett a peronoszpóra, a kadarkák virágzás alatt erősen elrugtak. Egyéb fajták türethően állanak.

Pásztón boreladás szünetel. Az a kevés, ami gazdát cserél, elég jó áron kel, literenkint 25-35 filléres áron. A szőlő szép, a virágzás még mindig tart.

Kunszentmártonban a szőlőkre nagyon kedvező a meleg időjárás, úgyhogy azok nagyon szépen fejlődnek. Semmiféle betegség nem hátráltatja a szőlőtermés hozamát. Es ha az időjárás továbbra is kedvező lesz, rekordtermésre van kilátás. Borok iránt semmi kereslet nem mutatkozik, úgyhogy az árak hanyatlása érezhető.

Hahótan szünetelő kereslet, élénk kínálat mellett csak kisebb tételekben történik eladás. 12 Maltigand-fokos borokat literenkint 17 fillérért vesznek.

Lesenceivándón szünetelő kereslet, élénk kínálat mellett eladatott 10 hl. 14-5 fokos literenkint 29 fillérért, 22 hl. 17-5 fokos literenkint 20 fillérért, 20 hl. 12 fokos literenkint 17 fillérért.

Szekszárdon vendéglősök 12-28 fillérig vásárolnak, egy-egy havi szükségletüket. A szeszfőzésre a borok vásárlása megszűnt, dacára hogy itt és a környéken még nagyon sok bor van, amiket a gazdák szívesen felajánlanának szeszfőzésre a megállapított árban.

Pálkényárak. Töröklyé. Ebben a cikkben igen élénk az érdeklődés és állandóan jönnek üzletek létre, aminek folytán az eddigi olcsó ajánlatok mind felvégre találtak és a még készletekkel rendelkező vállalkozók áruikat csak jobb árakon hajlandók eladni. Tekintve, hogy a termelés teljesen megszűnt s a készletek sem számottevők, az árak javulásával lehet számolni. Ár 2-80-2-90 pengő.

Sepri. A termelés erősen csökkent, de a kereslet is igen minimális. Ár 2-80-2-90 pengő.

Szilvórium változatlan. Nyári áru 3-60-3-70, kékárú 4-20-4-30 pengő.

A kávéházi üzletvezető felmondási leje. Egy kávéházi üzletvezetője, akit 3 havi felmondással bocsátottak el, hat hónapi felmondási időre szóló fizetés megítélését kérte a bíróságtól azzal, hogy fontosabb ügykorrel megbízott ipari tisztviselőnek tekintendő, akinek hat havi felmondási időre van igénye. A Kúria a fellebbezési bírósággal egybehangzóan csak 3 havi felmondási állapotot meg a következő megokolással: A kávéházartás engedélyhez kötött iparág, jogi személyi ilyen ipart csak üzletvezető alkalmazásával gyakorolhat és italmérisi engedélyt is csak akkor kaphat, ha üzletvezetőt állít. A szolgáltatató és az alkalmazott között fennálló jogviszony elbírálásánál nem az alkalmazott címe vagy elnevezése, hanem az a jog és cselekvési kör az irányadó, amelyet az alkalmazott betölt. Abból tehát, hogy a felperes a kávéházi iparengedély és az italmérisi engedély megszerzése végett üzletvezetőnek volt bejelentve és ilyen elnevezéssel állt alkalmazásban, még nem következik, hogy az 1910-20. számú kormányrendeletnek az ipari tisztviselőkre vonatkozó rendelkezései vele szemben is irányadók. Ipari tisztviselőnek csak az tekinthető, aki ipari vállalatnál,

vagy gyárserű üzemben kereskedelmi vagy műszaki természetű szellemi tevékenységet fejt ki. Ilyen tevékenység megállapítására a felperes munkaköre nem nyújt alapot. A felperes felügyelt a kávéházban a rendre, ellenőrizte a kiszolgálást, fogadta a vendégeket, helyettesítette a főpincért. Ez a tevékenység pedig csak iparossegédi és pedig fontosabb teendőkhöz megbízott iparossegédi munkakör. A felperes szolgálati viszonyára egyedül az 1884. évi 17. t.-c. rendelkezései a mérvadók.

Jubileum. Tschida István, a Sopron sz. kir. város és Sopronvármegyei Vendéglősök, Szállodások és Korcsmárosok Igartársulata elnöke június hó 26-án ünnepelel házasági ünnepén 25-ik évfordulóját. Ugyanazon napon fiát, Józsefet pappá szentelték. Tschida István és nejét számosan üdvözölték a szép ünnep-ség alkalmából.

Csököken a sörtermelés. A hivatalos kimutatás szerint a sörgyárak az elmúlt kilenc hónap alatt összesen 157.909 hektoliter sört termeltek, tehát 68.816 hektoliterrel kevesebbet, mint az elmúlt termelési kampány hasonló időszakában. A termelés csökkentése lépést tartott a fogyasztás csökkenésével. A fogyasztás ugyanis az elmúlt kilenc hónap alatt csaknem ugyanannyi volt, mint amennyi a termelés. A külföldi sör behozatala az elmúlt kilenc hónap alatt 177 hektoliterrel 281 hektoliterre csökkent, ezzel szemben a kivitelünk 152 hektoliterrel 874 hektoliterre emelkedett.

A „Libertas” közgyűlése. A „Libertas” az alkohol prohibíció ellen alakult magyarországi egyesület a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének tanácsstermében Baross Endre dr. előnként legelő most tartotta évi rendes közgyűlését. Drucker György dr. ügyvezető főtitkár ismertette az egyesület elmúlt évi működését, amelyre a rendkívül súlyos gazdasági helyzet szintén rányomta bélyegét. Mindazonáltal az Egyesület a rendelkezésre álló csekély anyagi eszközökkel igyekezett alapszabályszerű feladatainak legalább is részben megfelelni. Különösen a külföldi kapcsolatok fejlesztése tekintetében fejtette ki a „Libertas” az elmúlt esztendőben is rendkívül intenzív tevékenységét, bekapcsolódván mindazokba a nemzetközi mozgalmakba, amelyek a prohibíció világlegységével szemben életre hívtak. Így élénk összeköttetést tartott fenn a párisi Nemzetközi Szeszitalomelleni Ligával, amelynek magyar csoportja a „Libertas” és amelynek múlt évi párisi kongresszusán külön delegációval Baross Endre dr., Földes Zsigmond és Zerkovitz István vett részt, valamint a Nemzetközi Borhivatallal. Ez utóbbi szervezet különben és év tavaszán nagy-szabású nemzetközi borkonferenciát tartott Párisban Magyarország megbízottjának részvételével, amely a borfogyasztás fokozása érdekében nagy-szabású propagandaakcióit határozott el és e célból külön nemzetközi alapot létesített. Majd beszámolt főtitkár egyéb, a prohibícióelleni küzdelemben fontos nemzetközi eseményekről, így a mult év őszén Bernben megtartott egészségügyi kiállításról, melynek különösen bor- és sörcsoportja aratott nagy sikert, az északi államok prohibícióellenes konferenciájáról, mely tudvalevőleg a szeszcsempeszt ellen foglalt állást stb. Majd ismertette az ügy-nevezett nedvesek eredményes előretörését az Egye-sült Államokban, valamint megemlékezett a prohibícióellenesek döntő győzelméről Finnországban, melynek eredménye, mint ismeretes, a szeszfogyasz-tás szabaddátétele lett. A jugoszláv, lengyel és román szeszkimérisi törvények ismertetése után beszámolt főtitkár a „Libertas” belföldi tevékeny-ségéről. Ennek során ismertette azokat a lépéseket, amelyeket az Egyesület a korcsmai hitel, valamint az égetett szesz italok vasárnapi és ünnepnap-i tilalmának felüggesztése érdekében, sajnos, mind-ezideig eredménytelenül tett, de ama reményének adott kifejezést, hogy az érdekeltek kívánságai e tekintetben hamarosan meghallgatásra találnak. Végül örömmel állapította meg, hogy az Egyesület-nek a többi érdekeltséggel együtt a borfogyasztási adó leszállítása érdekében megindított akciója legalább 50 százalékban eredménnyel járt. Miután a közgyűlés a főtitkárnak, valamint a számvizsgáló-bizottságnak a zárszámadásra vonatkozó jelentését tudomásul vette, a jövő évi költségeliránnyal együtt elnök az ülést bezárta.

Egy párisi szállótulajdonos leltette elvált feleségét. Párisból jelentik: A törvényszék épületében La-fabrie szállótulajdonos, akit tartásdíj fizetésére köteleztek elvált felesége javára, a tárgyalás során hirtelen revolvert rántott és öt lövést adott le az asszonyra. A sebesült asszonyt kórházba szállí-tották, ahol megállapították, hogy három golyó találta a mellén. Állapota súlyos. Lafabriet le-tartóztatták.

Felelős szerkesztő, kiadó és lapjuttató
Dr. KISS ISTVÁNNE.



**Szent István
Portersör
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége**

